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І. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Навчальна програма «Компетентнісний підхід у фізичному вихованні» 

розроблена для здобувачів наукового ступеня доктора філософії з галузі 

знань ‒ 01 Освіта/Педагогіка, спеціальності ‒ 014 Середня освіта (за 

предметними спеціалізаціями), предметної спеціалізації ‒ 014.11 Середня 

освіта (фізична культура), третього рівня вищої освіти, першого наукового 

ступеня доктора філософії (за предметною спеціалізацією «Фізична 

культура»). 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є спеціальні знання та 

методичні навички із застосування компетентнісного підходу у вітчизняній 

системі освіти, впровадження рамки ключових компетентностей 

Європейського Союзу та ключових компетентностей освітньої реформи 

«Нова українська школа» у фізичне виховання майбутніми науковцями. 

Міждисциплінарні зв’язки: «Педагогіка», «Психологія», «Вікова 

фізіологія», «Зарубіжні системи у фізичному вихованні», «Теорія та 

методика фізичного виховання» та ін. 

Курс “Компетентнісний підхід у фізичному вихованні” розроблено з 

урахуванням вимог до змісту підготовленості здобувачів вищої освіти 

ступеню доктора філософії, галузі знань освіта, спеціальності середня 

освіта (фізична культура); його зміст відповідає вимогам третього освітньо- 

наукового рівня. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістовних 

модулів: 

 Змістовний модуль 1. Поняття «компетентності», розвиток та оцінка 

ключових компетентностей в системах шкільної освіти країн 

Європейського Союзу. 

 Змістовий модуль 2. Ключові компетентності в країнах Європейського 

Союзу. Вклад фізичного виховання у розвиток ключових 

компетентностей. 

 Змістовий модуль 3. Передумови впровадження компетентнісного 

навчання в Українській системі освіти. Етапи реформування освіти на 

основі реалізації компетентнісного навчання. 

 Змістовий модуль 4. Реформування системи освіти на засадах 

компетентнісного навчання. Конценпція освітньої реформи «Нова 

українська школа», її складові та етапи реалізації. 

 Змістовий модуль 5. Ключові компетентності в українській освіті, 

шляхи впровадження. Компетентнісний потенціал фізичного 

виховання. 

 Змістовий модуль 6. Методики перевірки сформованості ключових 

компетентностей засобами фізичного виховання. Засоби контролю. 



І. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

1.1. Мета викладання курсу – закріплення знань теоретико-методичних 

основ компетентнісного фізичного виховання та засвоєння методичних і 

організаційних особливостей впровадження ключових компетентностей у 

фізичне виховання. 

Завдання навчальної дисципліни: 

1. Ознайомити  здобувачів  освіти  з  поняттями  «компетенція»  та 

«компетентність» та визначити відмінності між ними. 

2. Визначити передумови, що впливають на запровадження 

компетентнісного підходу в освіті загалом та фізичному вихованні 

зокрема. 

3. Окреслити етапи навчання на основі компетентнісного підходу в 

країнах Європейського Союзу та Україні. 

4. Ознайомити здобувачів освіти з ключовими компетентностями 

Європейського Союзу та їх трансформацією на сучасному етапі. 

5. Визначити компетентнісний потенціал фізичного виховання у 

розвиток ключових компетентностей в системі середньої освіти 

України. 

6. Проаналізувати Формулу Нової української школи (НУШ), стандарт 

фізкультурної освітньої галузі, що базується на реалізації ключових 

компетентностей. 

7. Змоделювати шляхи упровадження ключових компетентностей 

НУШ у фізичне виховання. 

У результаті вивчення курсу “Компетентнісний підхід у фізичному 

вихованні” в здобувачів освіти наукового ступеня доктора філософії буде 

сформована інтегральна компетентність, яка проявляється в здатності 

розв’язувати комплексні проблеми галузі освіти, зокрема фізичної культури і 

передбачає глибоке переосмислення наявних та створення нових цілісних 

знань про фізичне виховання та/або інноваційної професійної практики 

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Компетентнісний підхід 

у фізичному вихованні» здобувачі наукового ступеня повинні знати: 

 Тлумачення понять «компетенція», «компетентність», «компетентнісний 

потенціал предмету» 

 Етапи формування компетентнісного навчання в країнах Європейского 

Союзу. 

 Чинники, які вимагають запровадження компетентнісного навчання в 

освіті. 

 Методики формування ключових компетентностей. 

 Перелік ключових компетентностей в країнах Європейського Союзу. 



 Компетентнісний потенціал фізичного виховання у розвитку ключових 

компетентностей. 

 Передумови, що спонукають впровадження компетентнісного навчання в 

українській системі освіти. 

 Складові Концепції та етапи впровадження освітньої реформи «Нова 

українська школа»; особливості запровадження реформи в кожному етапі. 

 Зміст стандартів фізкультурної освітньої галузі на основі 

компетентнісного підходу та рамкової (модульної) навчальних програм з 

фізичного виховання. 

 Шляхи впровадження кожної ключової компетентності засобами 

фізичного виховання. 

 Провідну ключову компетентність фізичного виховання; методики 

перевірки рівня сформованості ключових компетентностей; засоби 

реалізації компетентнісного фізичного виховання. 

Здобувачі наукового ступеня повинні вміти: 

1. Абстрактно мислити, аналізувати та синтезувати, критично 

оцінюванювати, переосмислювати, застосовувати знання при вирішенні 

дослідницьких і практичних завдань. 

2. Генерувати нові ідеї (креативність), виявляти і вирішувати 

дослідницькі проблеми, приймати обґрунтовані рішення. 

3. Працювати самостійно та у команді, бути відкритим у 

професійному спілкуванні з представниками різних професійних груп на 

національному та міжнародному рівнях; усвідомлювати рівні можливості та 

гендерні проблеми. 

4. Конструювати концепцію та реалізовувати науково-педагогічне 

дослідження, розробляти систему методичних рекомендацій, досягати 

результатів, які мають наукову новизну та практичне значення для 

розв’язання проблематики у системі середньої освіти, зокрема теорії та 

методики фізичної культури. 

5. Формулювати дослідницькі питання з врахуванням новітніх 

тенденцій та запитів, що передбачено компетенісним підходом, передбачати 

стратегії втручання та інструменти для відслідковування ефективності та 

якості. 

6. Ініціювати, розробляти та реалізовувати дослідницькі та 

інноваційні проєкти на основі реалізації ключових компетентностей; 

впроваджувати в освітній процес нових педагогічних технологій, програм. 

7. Здійснювати аналітичне осмислення стану та перспектив 

розвитку сфери освіти (зокрема фізичної культури), створювати та 

впроваджувати новітні методики (технології) навчання, поєднувати власну 



педагогічну (науково-педагогічну) діяльність на високому професійному 

рівні з поширенням нових знань і кращої практики в педагогічній спільноті. 

 

Винесені у програмі навчальні теми для самостійного опрацювання 

передбачають: 

 виконання письмових робіт: укладання таблиці з порівняльним 

аналізом рамок ключових компетентностей у Європейській системі освіти та 

системі освіти України; 

 моделювання конспекту уроку з фізичної культури з реалізацієї 

однієї із ключових компетентностей (на вибір аспіранта); 

 опрацювання навчальних тем, зміст яких не висвітлено під час 

лекційних занять. 

Навчальний матеріал, що винесений для самостійного опрацювання 

здобувачів наукового ступеню, включається в контроль разом із питаннями, 

які розглядалися під час проведення семінарських занять. 

Навчальні досягнення здобувачів наукового ступеня оцінюються за 

відповідними критеріями і нормами, а саме: поточний контроль здійснюється 

під час проведення семінарських занять в усній та письмовій формах. 

Максимальний сумарний бал за результатами поточного оцінювання – 45 (по 

5 балів за кожну із 9 тем), 15 балів за контрольну роботу та 40 балів – 

підсумковий тест. Максимальна кількість балів за курс – 100. 

 

Кількість годин, відведених навчальним планом на вивчення навчальної 

дисципліни, становить 3 кредити ECTS (90 год.), із них: 30 год. – аудиторних 

(12 год – лекційних та 18 год. семінарських занять), 60 год. – самостійна 

робота (для очної (денної, вечірньої) та заочної форми навчання). 

Формою контролю знань здобувачів наукового ступеня є залік. 



ІІ. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

МОДУЛЬ 1. Європейський досвід запровадження компетентнісного 

підходу у фізичному вихованні 

 

Змістовний модуль 1. Поняття «компетентності», розвиток та оцінка 

ключових компетентностей в системах шкільної освіти країн Європейського 

Союзу 

Тема 1. Поняття «компетенція та компетентність». 

Визначення поняття «компетенція» та «компетентність». 

Характристика   поняття   «компетенція».   Характеристика   поняття 

«компетентність» у вітчизняній та європейській педагогічній думці. Підходи 

до спільних та відмінних рис двох понять. Аналіз найбільшефективних 

понять, адаптовуючи до фізичного виховання. Генеза поняття 

“компетентність” у європейській та українській педагогічній науці. 

Тема 2. Розвиток та оцінювання ключових компетентностей в 

системах шкільної освіти країн Європейського Союзу. 

Визначення та сфера застосування ключових компетентностей в 

освітніх системах Європи. Підтримка розвитку ключових компетентностей: 

національні стратегії просування ключових компетентностей в країнах 

Європейського Союзу; приклади національних стратегій компетентнісного 

навчання; масштабні ініціативи щодо просування ключових компетентностей 

в освітніх системах Європи; стратегічний підхід до підтримки розвитку 

ключових компетентностей. Впровадження компетентнісного підходу в 

навчальних програмах. Оцінювання ключових компетентностей учнів за 

кордоном: обсяг національного тестування; інші форми оцінювання 

ключових компетентностей. Значення міжнародного тестування якості освіти 

«PISA» у формуванні ключових компетентностей школярів за кордоном. 

 

Змістовий модуль 2. Ключові компетентності в країнах Європейського 

Союзу. Вклад фізичного виховання у розвиток ключових компетентностей 

Тема 1. Ключові компетентності в країнах Європейського Союзу. 

Поняття та передумови до визначення «ключових компетентностей» в 

країнах Європейського Союзу. Розвиток ключових компетентностей на рівні 

обов'язкової освіти у формальній та неформальній освіті. Визначення та 

відбір ключових компетентностей на рівні обов'язкової освіти 

Оцінка та сертифікація ключових компетентностей: показники та 

еталонні рівні. Співпраця на міжнародному рівні. Майбутні завдання систем 

навчання в Європейському Союзі. Формування ключових компетентностей 

для загальноосвітньої освіти (на загальноосвітньому рівні школи). 

Тема 2. Вклад фізичного виховання у розвиток ключових 

компетентностей. 



Проблеми та тенденції шкільного фізичного виховання за кордоном. 

Засоби фізичного виховання для формування ключових компетентностей. 

МОДУЛЬ 2. Трансформація української освіти та фізичного виховання 

на основі Європейських стандартів 

Змістовий модуль 3. Передумови впровадження компетентнісного навчання 

в Українській системі освіти. Етапи реформування освіти на основі реалізації 

компетентнісного навчання. 

Тема 1. Передумови впровадження компетентнісного навчання в 

Українській системі освіти. 

Передумови і перспективи реформування національної системи 

фізичного виховання школярів. Реформування шкільної освіти в Україні як 

історико-педагогічна проблема. Компетентності як ключ до оновлення змісту 

освіти. 

Тема. 2. Етапи реформування освіти на основі реалізації 

компетентнісного навчання. 

Етапи становлення фізичного виховання в Україні в період її 

незалежності. Застосування першої спроби компетентнісного підходу у 2004– 

2008 рр. у вітчизняній системі фізичного виховання. Особливості Концепція 

розвитку фізичного виховання в Україні. 

Змістовий модуль 4. Реформування системи освіти на засадах 

компетентнісного навчання. Конценпція освітньої реформи «Нова українська 

школа», її складові та етапи реалізації. 

Тема. 1. Реформування системи освіти на засадах компетентнісного 

навчання. 

Компетентнісний підхід в освіті як основа її реформування. Причини 

запровадження компетентнісного навчання в Україні. Аналіз етапів 

запровадження навчання на основі компетентнісного підходу. Позитивні та 

негативні чинники такого навчання. 

Тема 2. Концепція освітньої реформи «Нова українська школа», її 

складові та етапи реалізації. 

Концепція «Нова українська школа» (НУШ). Характеристика 

складових концепції: компетентнісне навчання, педагогіка партнерства, 

вмотиваний учитель, автономія школи, дитиноцентризм, виховання на 

цінностях, нова структура закладу освіти, справедливе фінансування та 

рівний доступ до освіти. Етапи реалізації освітньої реформи НУШ упродовж 

2016-2029 рр. Особливості реалізації освітніх заходів у кожному етапові. 

Стандарти фізкультурної освітньої галузі початкової освіти та освітньої 

галузі «Фізична культура» для 5-9 класів. Змістові лінії. Обов’язкові 

очікувані результати. Орієнтири у навчанні. 



МОДУЛЬ 3. Ключові компетентності у фізичному вихованні 

України, шляхи упровадження та методики перевірки сформованості 

компетентностей засобами фізичного виховання 

 

Змістовий модуль 5. Ключові компетентності в українській освіті, шляхи 

впровадження. Компетентнісний потенціал фізичного виховання. 

Тема 1. Ключові компетентності в українській освіті, шляхи 

упровадження. 

Сутність ключових компетентностей НУШ. Вимоги до реалізації 

ключових компетентностей відповідно до Закону України «Про освіти». 

Шляхи упровадження. 

Тема 2. Компетентнісний потенціал фізичного виховання. 

Ключова компетентність «Вільне володіння державною мовою» та її 

значення у застосуванні спортивної термінології. Ключова компетентність 

«Здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та 

іноземними мовами» та її вплив на формування міжкультурного та 

міжнаціонального спілкування у фізичному вихованні. Компетентності у 

галузі природничих наук, техніки і технологіях, екологічна компетентність та 

їхній вплив на формування безпечного фізичного виховання. Математична 

компетентність та її влив на формування стратегічних дій школярів у 

фізкультурній діяльності. Значення інноваційності як ключової 

компетентності НУШ у розвитку фізичної культури школярів. 

Інформаційно-комунікативна компетентність та її значення на формування 

фізкультурної компетентності школярів. Ключова компетентність «Навчання 

упродовж життя» та вплив на фізкультурне зростання здобувачів освіти та 

фахівців з фізичного виховання. Підприємливість та фінансова грамотність 

та її значення на формування лідерських й організаторських якостей 

засобами фізичного виховання. Громадянські та соціальні компетентності, 

пов’язані з ідеями демократії, справедливості, рівності, прав людини, 

добробуту та здорового способу життя, з усвідомленням рівних прав та 

можливостей як провідна компетентність стандарту освіти фізкультурної 

освітньої галузі. Культурна компетентність та її шляхи упровадження у 

фізичне виховання. 

Змістовий модуль 6. Методики перевірки сформованості ключових 

компетентностей засобами фізичного виховання. Засоби контролю. 

Тема 1. Методики перевірки сформованості ключових 

компетентностей засобами фізичного виховання. 

Формування громадянських та соціальних компетентностей як 

провідної ключової компетентності фізкультурної освітньої галузі. Методики 

формування поваги до людської гідності та прав людини засобами фізичного 

виховання.  Методики  визначення  цінності  культурного  різноманіття  у 



фізичному вихованні. Методика та рівні визнання цінності демократії, 

справедливості, рівності та верховенства права. Методики формування 

поваги у фізичному вихованні. Методики формування громадянської 

свідомості, відповідальності, впевненості в собі. 

Тема 2. Засоби контролю. 

Тестування учнів по рівнях сформованості ключових компетентностей. 

Методи формування ключових компетентностей: метод репертуарної сітки; 

критичних інцидентів; прямих атрибутів. Вправи для розвитку соціально- 

емоційних навичок: емоційний щоденник, вправа «розвивати 

наполегливість», вправа «ефективне прийняття рішень», вправа «для гарного 

соціального спілкування», «Сенгвіч-техніка», «Повідомлення-Я». 
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